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Наприкінці 2018 року Кабінет Міністрів України схвалив Концепцію 
реформування системи управління охороною праці (СУОП), що передбачає план 
заходів для її реалізації. У цьому документі визначено засади, основні напрями 
та завдання побудови системи організації безпеки та гігієни праці в Україні на 
основі ризик-орієнтованого підходу для забезпечення впровадження стандартів 
Європейського Союзу. Разом з тим, важливим є наскільки ця Концепція є 
змістовною та конкретною, чи зможе вона дійсно посприяти впровадженню 
системи оцінення професійних ризиків на виробництві.

Адже нині запропоновано документи, які пропонують визначати ризики за 
певними методиками, але вичерпних підходів для реалізації ризик-орієнтованого 
підходу для зниження травматизму на виробництві, зокрема й у сільському 
господарстві, не розроблено.

Вкажемо основні проблеми, що заважають впровадженню системи 
організації безпеки та гігієни праці в Україні на основі ризик-орієнтованого 
підходу. Насамперед, чинну систему управління охороною праці сформовано за 
принципом “коригувальних дій”, тобто відбувається реагування на небезпечні 
випадки та ситуації, а не за принципом “запобіжних дій”. Тобто відсутня 
профілактика небезпечних випадків та ситуацій, що не дозволяє встановити 
пріоритетність профілактичних заходів з безпеки та гігієни праці на робочих 
місцях.

СУОП нині базується на застарілих нормативно-правових актах з охорони 
праці, які не встигають реагувати на швидкий розвиток технологій. Так, чинні 
Правила охорони праці у сільськогосподарському виробництві (2018 р.), які є 
результатом неодноразового перегляду і перезатвердження, неоднозначно 
оцінені спеціалістами з охорони праці та посадовими особами 
сільськогосподарського виробництва. Щоб скористатися Правилами, на 
підприємстві потрібно мати чималеньку бібліотеку нормативно-правових актів з 
охорони праці (НПАОП), на які у документі безліч посилань -  на мікро- і малих 
підприємствах цим ніхто займатися не буде. А про деякі технологічні процеси 
сільськогосподарського виробництва навіть відсутня згадка, що робить Правила 
у багатьох випадках чисто декларативними. Розділ, що стосується 
рослинницької галузі, не виправдано короткий, у ньому не відображено вимог 
безпеки під час експлуатації та обслуговування сучасної мобільної 
сільськогосподарської техніки.
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Серед основних нерозв’язаних проблем СУОП залишаються недостатнє 
фінансування заходів з безпеки та гігієни праці, низька якість експертизи з 
безпеки та гігієни праці. Нині в Україні відсутній механізм економічної 
мотивації роботодавців та працівників до створення більш безпечних і здорових 
умов праці, а отже, до запобігання нещасним випадкам, професійним 
захворюванням та аваріям.

Г оловні пріоритети системи організації безпеки та гігієни праці в Україні 
на основі ризик-орієнтованого підходу мають бути такими:

1. Запобігання ризикам.
2. Оцінювання ризиків, яких не можна уникнути.
3. Усунення джерел ризиків.
4. Адаптація умов праці до працівника, особливо під час облаштування 

робочих місць, вибирання виробничого обладнання, методів роботи, зокрема, 
для полегшення монотонної роботи та роботи в ритмі, заданому машиною, а 
також послаблення шкідливого впливу роботи на здоров’я з урахуванням 
гендерних особливостей.

5. Адаптація до технічного прогресу.
6. Замінення устаткування підвищеної небезпеки на безпечне або менш 

небезпечне.
7. Розроблення узгодженої загальної політики запобігання виробничим 

ризикам, що охоплює техніку, організацію праці, умови праці, соціальні 
відносини та вплив чинників, пов’язаних з виробничим довкіллям.

8. Надання заходам колективного захисту пріоритету перед заходами 
індивідуального захисту, які використовує працівник.

9. Належне інструктування з питань охорони праці працівників.
Реформована СУОП має ґрунтуватися: 1. На відповідальності

роботодавців за забезпечення безпеки і здоров’я працівників в усіх аспектах, 
пов’язаних з роботою. 2. На зобов’язанні роботодавців: а) постійно
пристосовуватися до мінливих обставин; б) вживати необхідних заходів для 
створення умов, безпечних для життя і здоров’я працівників, з урахуванням 
особливостей потреб чоловіків і жінок; в) забезпечувати запобігання 
виробничим ризикам та їх оцінювання; г) проводити консультації з 
працівниками (надавати інформацію з ОП), медичні огляди, навчання з питань 
охорони праці із неухильним дотриманням загальних принципів запобігання.

Очікувані результати від впровадження реформованої СУОП наступні:
>  підвищення рівня захисту життя та здоров’я працівників;
>  зниження рівня та зменшення частоти виробничого травматизму, 

аварій та професійних захворювань;
>  формування культури безпеки та гігієни праці;
>  підвищення ефективності діяльності інспекції праці;
>  запровадження ефективної системи реєстрації нещасних випадків на

виробництві та професійних захворювань, повідомленню про такі факти та 
проведенню відповідних розслідувань;

>  підвищення відповідальності роботодавців за створення належних 
умов праці та безпечного виробничого середовища;
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У спрощення законодавства щодо безпеки та гігієни праці та
зменшення адміністративного і регуляторного навантаження на роботодавця;

>  запровадження механізму покращення умов безпеки та гігієни праці 
для працівників і відповідних економічних стимулів;

>  посилення чесної конкуренції, розширенню доступу українських 
підприємств до міжнародного ринку та підвищення їх конкурентоспроможності 
на такому ринку;

>  покращення інвестиційного клімату в Україні;
>  поступова імплементація норм Європейського Союзу в національне 

законодавство.
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